

來自中寮鄉的蛻變

中寮鄉植物染技藝訓練進階課程後記

●黃淑真●

在第一階段基礎課程結訓後，中寮鄉植物染工作室成員們已染得各式色彩美麗的棉、麻布塊，如何協助中寮婦女應用這些既有材料，開發製作生活上所需實用品，為此進階課程訓練的重點項目。

壹、計畫項目

一. 計畫宗旨：

本計畫以透過基礎、進階之階段性技藝訓練過程，習得一技之長。藉以協助中寮地區受災居民走出921地震陰影，寄情工作、改善生活。基礎課程已於89年6月22日圓滿結訓。進階課程的規劃以提升染色技術層面及結合拼布、車縫等加工專業技藝之產品綜合開發應用為主。

二. 計畫內容：

1. 以受過第一階段基礎課程訓練人員及中寮鄉在921地震中受災居民為主要訓練對象
2. 延續強化基礎課程中認識植物、浸染技法等植物染色訓練
3. 受過第一階段基礎課程訓練人員，再給予各項進階課程的加強訓練如：染色技法應用實習、色彩搭配、縫製技巧、拼布技法、產品開發、觀摩學習等
4. 透過階段性實作訓練課程，培育中寮鄉居民將來獨立開發、製作新產品能力
5. 應用中寮鄉在地資源，配合各項女紅技藝，建立中寮鄉地區性產業特色

三. 實施進度：

自民國八十九年七月三十一日起至九月廿十日止

第一、三、七週，每週一、二、三、四上課，第二、四、五、六、八週，每週一、二、三上課為期七週，總上課時數為189小時

四. 實施地點：

南投縣中寮鄉佛光園

五. 研習人員：

陳玉玲、張麗卿、馬菊、林春金、陳麗君、林淑惠、柯鳳蘭、林欲能、廖佳韻、李玉雲、黃和對、張美雁、陳靜惠（共13名學員）

六. 預期效益：

1. 透過實際的參與，協助災區居民早日走出地震陰影、重拾信心。
2. 利用生活週邊豐富自然資源，搭配各項女紅技藝，開發、製作各項實用新商品，製造災區婦女工作機會，創造無限商機。
3. 最終以養成具獨立設計、開發、製作新商品能力之人力資源為目標。
4. 於進階課程結訓後，將此一階段訓練成果做公開性發表，以達推廣成效。並陸續將其開發、製作之商品推出，除測試市場接受度外，以實質收益，達到改善家庭經濟生活的目標。



89年8月17日國立雲林科技大學文資所所長黃世輝教授專題演講



進階課程接近尾聲，外聘講師與學員進行作品檢討

貳、課程內容

課程內容包括學科與術科技術的加強。其中又以術科技藝方面的精進為首要目的。進階課程的13位學員中有9位學員是完成基礎課程訓練者，此階段除浸染技術的再演練復習外，如何達成將浸染後所得各式豐富植物染之色彩布樣，應用於產品生產、開發層面上，是此一階段課程編排的最主要考量。

學科課程：

一、社區總體營造的理念與方法

1. 中、日社區總體營造案例介紹
2. 社區資源的發掘與應用——尋找社區發展的潛力

二、色彩學

1. 配色的理論與實際
2. 植物染色系的配色技巧

術科課程：

一、植物浸染技法的實務演練

1. 福木染材
2. 洋蔥染材
3. 荔枝幹材
4. 九芎染材
5. 蓮子殼染材
6. 石榴染材
7. 香蕉幹葉染材
8. 水蜜桃幹材
9. 苦苓染材

二、拼布技法的實務演練

1. 拼布課程入門
2. 拼布基本技法介紹
3. 拼布變化技法介紹
4. 拼布基本技法製作演練
5. 拼布變化技法製作演練
6. 拼布自創圖形介紹製作
7. 拼布如何計畫性生產
- 8.

拼布技法綜合演練

三、車縫技法的實務演練

1. 車縫基本技法演練
2. 車縫技法應用於產品開發製作

四、刺繡技法的實務演練

1. 刺繡基本技法演練
2. 刺繡技法應用於產品開發製作

參、研習經過

本所在基礎課程結束近一個月餘後才辦理進階課程。這段期間由於訓練場地的不確定，幾乎是全体總動員在永平村附近尋覓適當地點，學員們無不殷切期盼能早日再接觸、學習更深入的各項染色技藝。

由於第一階段基礎課程的基本染色法及工作流程訓練工作的紮實，在第二階段研習中，除每一個星期固定聘請簡玲亮、馮瓊珠兩位老師教授染色課程外，更於第一週就延請林幸珍老師加入了拼布新技藝的基礎訓練。對平日拿慣農具、工具的媽媽們來說，這可是一項比細心、比眼力的精細手工大考驗。第一個作業是針包製作，從選布、配色、裁剪，樣樣都考驗著十三名媽媽的審美觀，較年長的幾位媽媽，偶而會有信心不足的時候，適時的給予讚美、鼓勵及不斷加油打氣是絕不可少的。

幸好，大部份的媽媽們都具備此項女性天賦才能，在很短的時間內馬上進入狀況，並樂



刺繡專家劉翠爾老師示範刺繡基本針法



外聘林美華老師教授各式車縫技法

在工作中，時間就在針線穿梭的指縫間悄悄流逝。整個研習過程中這群可愛又可敬的中寮媽媽，在每天例行的家事完畢後，不忘勤於練習，相互切磋琢磨，甚至犧牲假日與休息、睡眠時間，只希望做得滿意作品。幾個星期之後，應用基礎訓練所染得之各色植物染布塊，拼拼縫縫製作成各式令人愛不釋手的實用試作產品，當努力成果逐一呈現在眾人眼前時，滿意、滿足的表情，盡寫在每一位媽媽們的臉上，長時間的熬夜學習總算有了代價。

在車縫課程，由曾經獲得本所工藝設計競賽優等獎的林美華老師細心教導沒有縫紉基礎的學員們，從最基本的直線車縫開始入門。而後製作樣式簡單的背心及長裙。國內有名的刺繡家劉翠爾老師也應本所邀請專題介紹基礎刺繡技藝。

整個課程中尚穿插社區總體營造的理念與方法。由本所翁所長及國立雲林科技大學文化資產保存研究所所長黃世輝教授擔任。除想帶給媽媽們一些思考性觀念外，更盼望不久的將來「中寮植物染」能真正成為具中寮地方文化性產業特色。

肆、結訓及成果展覽

89年9月20日 下午13:30假中寮鄉佛光園天使之家辦理結訓典禮。出席人員包括：中寮鄉公所民政課簡課長、佛光園天使之家王主任

國翹、課程指導簡玲亮、馮瓊珠、林幸珍老師、中寮鄉親報張燕甲先生、陳卉怡小姐及本所陳泰松組長、陳文標組長、柳秋色組長、廖素慧小姐、林哲廷先生、林秀鳳小姐、黃淑真小姐、黃欣怡小姐。會場上並有學員們將八週來辛苦研習的成果做一完整展現，總計展出有20大項100多小件作品。所長並親頒請假天數未超過總研習時數十分之一者結業合格證書。當日由技術組黃欣怡小姐擔任典禮過程會議記錄，茲將與會來賓期許勉勵致辭摘錄如下。

【所長致詞】

技術的學習其實無法快速，要想把它變成一個產業，更是需要靠大家的耐心及毅力，讓我們大家一起來努力。接下來會有很多機會進駐市場，現階段要擔心的是，產品種類是否夠多？數量可否確保？以及品質如何提升等問題。台北火車站展出後，不知是否有人打電話來訂購？現在我們又接到一個通知，中央政府各部會的長官，今後要購買紀念品都要到災區來買，產品目錄設計、製作可由研究所來負責，並提供給政府各部會參考。一旦印製成目錄，目錄上的產品，是否可以不間斷持續的供應？是大家該去想一想的問題。現在電腦很發達，掃描輸出皆可達到一定水準，產品的說明、特色都要做的很盡善、完整，價格更要明確的訂出來。機會是很多，但是否有實力去賺



89年9月20日結訓典禮，由翁所長頒發結業證書給學員



89年9月20日結訓成果發表會會場

人家的錢？得靠大家共同來努力。

我一直強調「社區」精神，要以「共榮的精神」把這件事情做好。現在大家面臨的是場所問題，請鄭代鄉長務必幫忙，他今天去了台北，此事要拜託出席的鄉公所簡課長。今日的努力，最終是希望它能成為中寮地方特色產業，絕不是為了藝術創作。過幾年，也許會有少部分的產品偏向藝術性創作，但是剛開始還是要做一些生活必需品，如此才會有固定的市場。過程中當然會碰到一些困難，還是要靠大家努力來解決，接下來要思考該怎麼做？本所黃淑真同仁也投入非常多的心力，應該跟大家都有非常良好的溝通、互動。爾後、凡事讓我們一起討論，共尋解決之道。簡單報告至此，祝各位將來能永續的發展。謝謝！

【來賓致詞】

中寮鄉公所民政課簡課長：

我記得是88年10月25日第一批組合屋落成，安置一部分災民，並陸陸續續辦了一些活動。組合屋外圍的環境，副總統也讚許有加。當然，我們不能永遠依賴外界的支援，這是一種應急作法而已，接下來就要靠自己。自助人助、自立自強，經過技藝訓練後，相信各位都應有所收穫及心得，同時也有了一技之長，雖然知名度尚未打開，只要技術繼續精進，產品繼續做，一邊打廣告，我相信訂單會隨之湧

進，對災民的生活也會有很大的改善與幫助。簡單報告到此，請再繼續努力，需要公所幫忙的地方儘管提出，我會跟鄉長報告，謝謝！

佛光園天使之家王主任國翹：

翁所長、各位來賓長官、各位鄉親大家好！今日，中部災區各鄉鎮，正如火如荼進行經濟命脈的重建。安置工作的階段性任務完成後，就是家園和經濟命脈的重建。我們這一班得天時、地利、人和，所以我們絕對不能放鬆，因為市場的競爭，不容許我們停滯不前。目前，應由工藝研究所繼續帶領大家做行銷、包裝...等等訓練，要跟時間競賽，這一班可以說是中寮地區植物染的開山祖師爺，將來不僅需面對來自中寮的競爭，其餘鄉鎮都是競爭對手。9月17日佛光園辦感恩活動的時候，我帶很多人來這裏參觀，大家都相當感興趣。但凡事都有蜜月期，蜜月期要搶到先機，我們這一班起步較早，又有國立台灣工藝所翁所長力挺，天助、人助之前要先自助。

建議在下個階段，等大家技術較精純、熟練後，應進入量產階段。這樣的場所要做行銷有點受限，所以我和代理鄉長接觸了幾次，發現他也非常關心鄉民的活動，不能親自來，還特請簡課長來代理。我想代替這一班向簡課長請命，可否建議公所，將已規劃卻閒置不用的



結訓後，翁所長與技術組陳組長至工作室探訪中寮媽媽們工作情形

那片市場預定地移撥使用，用來發展中寮手工業的工廠用地。集思廣益，除了植物染，還有押花班或其餘技藝，將中寮鄉的各項產業廣為播種，到底有幾種產業真正能夠開花結果不曉得，但只要努力總是有成功的機會。將來要拜託翁所長，特別再繼續支持中寮，除了植物染班外，手工業尚有很多種類，可以多播種，中寮將來的產業絕非單一個植物染，就能帶動觀光，活絡市場。其他事宜我們可以和公所共同來配合，為中寮經濟命脈的重建盡一點心力，謝謝！

簡玲亮老師：

講一個「沒有希望」的故事，拼布林老師很怕大家在短時間無法學得很多，儘可能要多教一些，因此給學員較大壓力，馬大姐總是邊做邊說：「沒希望了、沒希望了。」結果要交成品時，年輕人都沒有完成，老的反面做完了，所以我們大家都有一個共識，聽到「沒有希望」這句話，就會會心的微笑，那就是反面的意思，表示我們都很有希望，謝謝大家！

馮瓊珠老師：

在工藝所這麼多位長官前來，在心情上對學員有一種激進的力量存在，接下去你們願意



結訓後，中寮媽媽們繼續埋首工作情況

努力的話，我們也願意陪伴各位走下去。

設計組柳秋色組長：

要創業並不容易，有機會請市場行銷專家來提供意見，創業涉及到成本、設計等問題，因為我在會場看到的感覺，這些袋子做工的部分差不了多少，都有拼花，只是大小的差異，價格就有差異，很多產品工資因大小而有所調整，在成本上一定要降低，工資該算多少？都要考慮，詳細情形等將來有機會大家可以再進一步多聊聊。

謝謝簡老師、馮老師和第一次見面的林老師，大家都是奔波忙碌，這一點不管是於公於私我都感到很欽佩，她們都很謙虛不居功，大家更應該團結。我知道這邊也有其他團體，做類似訓練，但是無所謂，只要大家心在一起，把它當做一個事業，集思廣益、分工合作。有一天我們或許就可以在賣場看到某某公司、合作社的招牌，如果要營業還得要有營業執照，要去申請。今天不是說做就做，還得要有一個公司行號的名義，甚至可以申請創業基金，就可以買相關機械設備。

推廣組林哲廷先生：

大家好！植物染的作品顏色都很接近，包裝的功用，可提昇產品附加價值。就是利用配



89年11月26日辦理「中寮鄉文化產業經營管理研習課程」



中寮植物染工作室成員參加在中寮鄉公所會議室舉辦之「產業經營管理研習課程」

色，讓東西顯得更高雅，激起人們的購買慾望。而植物染的作品除了讓人認識色彩外，造形也很重要，像這個杯墊，利用反覆的方形交錯重疊，有律動感，很有設計的味道。

此外，消費對象的調查，設定年齡層，依其色彩喜好做搭配，這些都是屬於再進階的課程，將來各位應有機會能夠更深入研究。至於工作室名稱、標誌，運用在包裝上，代表一種團隊的精神。包裝其實並不難，能夠用最簡單的工具、材料，最低的成本，做最好的包裝就成功了，大家不妨學習動手做做看。

技術組陳泰松組長：

首先要感謝鄉公所還有佛光園提供我們這麼舒適的場地，這個訓練已進行了二個階段，技術方面，大家也摸索了一段時日，相信必有所心得。未來的工作方向，應是目前最迫切需要規劃的。

事實上，所裏對這個班付出相當大的心力，像我們台北展示中心程主任，知道這個訓練案即將結束，馬上提供火車站的場地給各位展覽。未來的發展，最重要的當然是要把東西賣出去。此外，另一個考量重點，就不是單純的經濟因素，而是如何將植物染變成爲中寮鄉的特色產業，它不僅只有經濟因素要考量，還有教育的目的。所以這些看板，哪些植物和顏

色的搭配，可以當成鄉土教材學習用，外縣市的學生、民眾來到中寮鄉辦活動，可設計一些體驗課程，這樣一來就可達到推廣的效果。

剛剛王主任提到大家目前尚沒有固定的場所，這在發展上就是阻力，所以非常需要鄉公所的協助，如果有固定的場地，上述的發展計畫，從經濟、教育等各方面來看都是可以深耕的。現在有很多團隊在中寮辦活動，還有另外一班植物染要開辦，是否有合作空間，不要互相排擠，中寮鄉如何能夠確立植物染的帶頭地位？外縣市的人只要一提植物染，馬上就會聯想到中寮鄉，植物染等於中寮鄉的寶藏。我們知道中寮鄉山坡地植物繁多，有許多植物等待你們慢慢去發掘，本所在這個工作上，只是站在輔導的立場，主角還是各位，像工作室的名稱、標誌，最後的決定權還是在你們，現在已經確定了，以後的推廣活動，所有的媒體、印刷都要盡量秀出來。

中寮有鄉親報可以投稿，由你們主筆寫出自己的心得、心聲，讓社會大眾能夠廣泛的認識，黃小姐也會協助，將來也希望能和其他的團體共同合作發展。中寮的未來是很有希望，稿件大家有空可以盡量寫，像投稿到本所「台灣工藝」季刊，三個月一期，還有網路也可試試，將親身體驗做最真實的呈現即可。

今天是結訓典禮，也是一個未來的開始。



89年9月15日-89年10月12日在台北火車站東側文化藝廊成果展情形

今後，一旦投入工作，希望大家能長期持續下去，也需要中寮鄉親和各個團體的支持，很高興看到大家這麼多的成果，也希望大家繼續努力，一同打拚，謝謝！

王主任：

剛剛陳組長也提過工作室成立後場地問題，除鄉公所市場預定地的部分，我剛剛又想到，大家一起研究，衛生所照理說8、9月應該蓋好了，搬走後鄉公所那邊是不是比較寬敞，現有的場地是否可以商借一下。

工藝所大家都是行銷專家，很有概念，我本身對行銷也有一點研究，所以結訓後，產品要做得更好，訂價、策略、行銷、特色等等問題都不能輕忽。舉個例來說：牛肉麵就有大、中、小碗之分，就是為了符合市場消費者需求，需求的客戶在那邊？通通需要先有一個概念，還有通路的問題，像舉辦展覽就是一個通路，將來選擇怎麼樣的通路，最能凸顯效果，獲得好評？是否要像百貨公司的賣場一樣？還有展覽的性質要把它規劃出來，再來就是促銷，目前921的各項活動陸續展開，大家都會幫助災區，促銷可能比較容易，過陣子如果需要，我可以幫你們講解行銷的課程，因為以前在民間企業，辦一些教育訓練，接觸都是有關於行銷方面的問題，所以如果大家需要，我一定



89年10月26日-89年11月12日參加台中縣立文化中心編織工藝館館慶十週年活動

義不容辭，謝謝！

技術組林秀鳳小姐：

第二次來中寮與大家見面，順便看看有沒有我適用的東西，看到各位跟簡老師、馮老師及林老師認真學習並且如此熟識宛如一家人，真的很高興，希望大家能繼續努力，謝謝！

伍、結訓感言

進階課程開始於7月31日。將近二個月的時間，承辦人員與外聘講師，幾乎每個星期有一半以上的時間是在中寮。如今回想起，農曆七月在中寮來來回回的奔波，並未帶給我們一絲絲的恐懼或退縮。因為，似乎也沒有太多閒暇時間，擔心、畏懼這類問題。滿腦筋想的都是課程進行事項，媽媽們學習狀況以及瑣瑣碎碎待解決的雜事。有了基礎課程的第一步接觸，再進階時，更多的朝夕相處，眾人儼然成為親蜜的一家人。多少個夜半時分，組合屋內，大家圍桌邊縫邊閒話家常的景象，已成為我們珍貴的共同記憶。

訓練期間適逢暑假，大部份的媽媽都帶著小孩一同來學習，有時組合屋教室中，小朋友來的數量遠遠超過學習中的大人，讓人不禁要由衷佩服老師們的定力及媽媽們的耐力、體力。這樣的學習熱忱讓旁觀者也大為動容。

商品問世前，應先確立自己的品牌與商



89年12月2日-89年12月10日本所「台灣文化節」系列活動展出



89年12月2日-89年12月10日文建會中部辦公室洪副主任參觀本所災區文化產業輔導展——中寮植物染工作室成果展

標。研習課程後半段時，承辦人員多次與學員溝通，希望中寮的媽媽們盡情的發揮想像力，思考自己的品牌與商標要如何呈現？剛開始我們想藉由誘導的方式，達到共同設計與繪製的目標。然而，在一次次溝通過程中，卻頻頻觸礁。唯一的理由均是我們不會畫、畫不出來。在進一步的深入了解後，不得不打消由她們自己畫製的念頭。改為媽媽們口述她們的想法，再由我們將之轉換為圖案。感謝私立朝陽科技大學的鐘金發同學，耐心傾聽媽媽們的心聲，並將之記錄為文字。由文字轉換為6個具體圖樣。再由媽媽們從其中票選心目中最具代表性者。獲得最多青睞高票中選的是，以葉子代表植物，外加具絞染效果水紋圖樣者。眾人咸認這樣的標誌，最能充分表達植物染的精神與創意。（如附圖）

【學員們結訓感言】

簡課長、各位老師、長官，大家好！上次研習的震撼是對植物的色彩，感到驚艷；而這次的研習震撼是來自我們自己的作品。印象最深刻的是，周休假日時，別人是全家出遊，我們是在家裏互相電話詢問：「這個怎麼做？接下來怎麼縫？」大家都是在家裏趕作品。

我們真的是一個最受惠的團體，得到太多來自研究所的幫忙，尤其黃老師真的很用心，



簡老師和馮老師即使不在這裏，也常遭我們的電話騷擾，林老師更不用說了。那麼多人的心都在我們身上，從以前到現在，我們都有一個共識，就是我們想於訓練結束後組成工作室，不曉得能不能成功？但是很多事情就是你不去做，就不知道能不能成功？目前我們遇到最大的難題想請簡課長幫忙的是一場地問題。搬家真的很累，從基礎課程至今，已經搬了三次，我們這一班不是只有十人，有新加入的成員，希望中寮有興趣的人也能陸續加入我們的行列，場地問題能解決，我們就能安心的工作。我們真的很希望植物染能夠成為代表中寮的一個地方產業特色。

我記得一句話「認真的女人最美麗」，從我們的作品你可以看到，我們的手藝真的不是很好，但是我們每一針都縫得很認真、很用心，還請各位多多指教、牽成。未來我們會更認真，能夠感受到這麼多人愛我們，我們一定要

更努力，謝謝大家！

——陳玉玲

進階課程的初期，因為我參加展望會的工讀活動，無法全程參與，但只要有空我就會來，有時候做到晚上十點就覺得很受不了，因為近視，眼睛又結石很不舒服，但還是盡力做下去，所以我的進度都比大家慢一些，實在是很不好意思。

——廖佳韻

真的很感謝大家！黃老師在所裏的工作這麼忙，還要陪我們一起做，有時還做到三更半夜，真的很窩心。簡老師、馮老師、林老師也是一樣，真的很感激，不知該說些什麼，只有謝謝！多謝有這個機會讓我們學習，以前根本就不會裁縫，手也不知被針戳了幾次了，我做出來的東西雖然是最粗糙的，但還是很有成就感，老師從來不會嫌我們做的不好，反而不斷的鼓勵我們，讓我能一直學下去。學無止境，活到老、學到老，我要一直做下去。還有同學、老師也幫我照顧小孩，讓我能有時間去做，真的很開心，也很充實，熬夜雖然很辛苦，還是很快樂，謝謝！

——柯鳳蘭

謝謝大家！各位老師都很疼惜我們，很感激！我年紀比較大，眼睛差，比較跟不上進度，很不好意思。看我今天戴的髮夾是我們自己做的喔！謝謝各位。

——李玉雲

今天非常謝謝大家！看到成果展就知道我們這個團體是很有希望的，我們還是要繼續努力走下去。

——張麗卿

簡課長、所長、組長、各位老師，我的人生觀是比較灰暗，但是今天看到很多主管在背

後支持我們，真的是比較放心一些。過程中真的做不下去的時候也有，因為學員每個都有不同的家庭因素，當然需要先生的支持，還好有老師們替我們撐著，有時想想她的婚事是不是被我們耽誤了，連晚上非上班時間，還是那麼認真。

還有一點要跟簡課長溝通，我們這個小團體，將來也許會成為中寮鄉的地方產業，真的需要自己人幫自己人，因為您畢竟是我們的父母官，真的需要您的支持。關於場地已經提過，陳泰松組長說的教學方面，是一個遠景，這條路真的很漫長，真的做下去，中間可能還會有許多波折，可是最終若能提供一些工作機會讓中寮婦女做，也就是就近可以照顧小孩，不用再到南投或更遠的地方打工，就能有一些收入，這都是我們需要努力的方向。如果這方面我們願意投入心力，也需要輔導單位的支持，希望各位轉達我們的心意，還有感謝各位老師及在背後默默支持幫助我們的人。謝謝大家！

——林欲能

感謝所長、組長，感謝各位來賓、老師，對我們的照顧和關心，同學大家相處都很好，謝謝！

——馬菊

長官、各位老師、各位同學，大家好！我是半路殺出來的，九月初才加入這個團體。所以各方面都還不是很熟，平時也很少拿針，看到其餘學員的工作精神真的很欽佩，第一天來，看到一些作品很驚訝，覺得很漂亮，不知道是怎麼做出來的？答案是從一塊白布開始染的，很難想像，經過這幾天，才恍然大悟了解其中奧妙。很謝謝大家！跟國外的災民比起來我們真的很幸運，因此更加要感恩。這段時間過的很充實，這段路讓我們覺得未來一片光明，輔導我們就業，教我們如何調整自己的生

活，還有心靈的重建，真的是很感恩，爲了這個團體，我也該多付出一些心力。謝謝大家！

——張美雁

因爲先生突然的受傷住院，無法全程參與進階課程。這次上課只做出三件作品，這三件作品，都是鳳蘭在電話裏教我怎麼做的，真的很感謝。

——林春金

陸、後續展覽活動

一、台北火車站東側文化藝廊展出

時間：89年9月15日- 89年10月12日止

二、參加台中縣立文化中心編織工藝館館慶十週年活動

時間：89年10月26日- 89年11月12日止

三、國立台灣工藝研究所「台灣文化節」系列活動展出

時間：89年12月2日- 89年 12月10日

柒、未來展望

第二階段的課程圓滿結束後，全體學員努力思索工作室將來的發展方向時，心中充滿了亦憂亦喜的複雜情緒，歡喜的是終於可以利用學習到的一技之長自力更生；然而一方面卻也憂心產品如何賣？買者在哪裡？如何訂價才算合理？如何進行銷售？等等問題。雖知急也無用的道理，心中還是難免產生許多的焦急與不安。完成訓練的10位中寮鄉媽媽們，還是決定向縣府提出登記，並正式成立「中寮植物染工作室」。

萬事起頭難。當滿懷熱情與憧憬開始著手工作室運作的同時，才發覺原來不如想像中的容易。從最初的資金募集到從哪裡購進胚布、選擇什麼布種？布量的訂定，生產何種商品？

庫存布的整理？產量與庫存量的核對？無一不考驗著這群媽媽們的決心。每天面對「做中學、錯中學」的經驗累積，雖說離理想尚有一段距離，我們寄望在累積相當時日後，自然能達熟稔的境界。爲了降低成本的開銷，承辦人員想到可請紡織業者免費提供庫存的布頭、布尾等零碼布，解決起步之初資金並不寬裕的問題。感謝台南旭泰刺繡股份有限公司蘇秀雄董事長及鄭雯仙小姐，免費提供蕾絲胚布一批供其使用。謹此致上最深的謝忱。

中寮鄉婦女們在兼顧小孩及照顧家庭生活的餘暇，抽空學習一技之長，並藉由學習過程中的互動，勇敢地走出地震陰霾。今日、來到中寮鄉參觀研習活動成果的民眾，可以很明顯的感受到這群婦女朋友的活力與對將來工作的憧憬。由中寮鄉10位婦女所組成的「中寮植物染工作室」，已於89年9月15日起，至10月12日止，在台北火車站東側藝廊，展出截至目前爲止的訓練成果（計有：100%植物染小方巾、絲巾、純手工植物染各式拼布小錢包、小提袋、面紙套、胸花、大肩袋，簡式背心、長裙——）。做爲第一次正式對外的成果發表。

之後陸續參加台中縣立文化中心編織工藝館的館慶十週年活動以及台北高島屋工藝特展等，亦引起當地民眾的熱烈迴響。活動期間工作室的媽媽成員們，需輪流北上至會場擔任產品推銷、販售及解說工作。這對平常只負責在家看顧小孩及從事農作的中寮媽媽們而言，真是天大地大的大事件。然而硬著頭皮、無師自通的販售方式，卻也達到不錯的銷售成績。

爲協助中寮鄉文化產業相關業者對於企業經營、產品開發及行銷理念的認識，使其今後的發展更具市場競爭力，並讓目前推動的各項文化產業，真正落實成爲中寮鄉的地方特色產業。本所於11月26日再次結合經濟部中小企業處與中寮鄉公所，邀請國內專家、學者舉辦「文化產業經營管理課程」，並全面開放中寮鄉各相關人員自由參加。講題內容包括：1.中寮

鄉地方特色產業願景規劃2.手工藝品之成本控制與生產管理3.手工藝品行銷手法4.商業性產品開發與設計。

在政府有限的資源協助下，我們極力地呼籲並期盼社會大眾，能不吝惜付出您們的愛心與關懷，給予樸實的中寮媽媽們由衷的掌聲與支持。目前已陸續開發生產製作的產品，更期盼個人與企業主的預約訂購。如何幫助災區居民自力更生、自助人助，就讓我們從實質協助「中寮植物染工作室」堅強跨出的這第一步做起。🙏